

大潮起天涯

——喜迎党的二十大特别报道

海南坚持和加强党的全面领导,建设党建引领、风清气正的自由贸易港。

党建引领风帆劲

■ 本报记者 尤梦瑜

一次理论学习中心组学习,能给大家推动业务工作带来什么?中心组学习还能再做哪些创新提升学习质量与效果?国庆节前夕,为期两天的海南省党委(党组)理论学习中心组学习策划服务能力提升培训班举行。培训班总结会上,来自三亚等10家单位的相关负责人亮出自家“成绩单”,分享学习好方法。

身处改革开放前沿,肩负建设自由贸易港这项历史性任务,海南誓要“蹚出来一条路子”。蹚路子,海南解放思想、敢闯敢试,大胆创新,这势如破竹的主动作为背后,是党建引领下的方向明、定力足、节奏稳。

党的十八大以来,特别是2018年以来,海南以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持和加强党的全面领导,着力发挥好党建在自由贸易港建设中引领方向、改革创新、攻克克难、服务保障的作用,不断将全面从严治党推向纵深,确保自贸港建设沿着正确方向阔步前行。

方向问题至关重要。海南建设的是中国特色自由贸易港,“中国特色”主要体现在坚持中国共产党领导、坚持走社会主义道路、坚持新发展理念、坚持以人民为中心的发展思想、坚持社会主义核心价值观。这“五个坚持”的“中国特色”界定了海南自由贸易港建设正确的政治方向。

举网以纲,千目皆张。对“国之大者”心中有数,对“中国特色”准确把握,海南在推进党建工作上环环相扣,步步深入——

对标世界最高开放水平,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,就要有能力水平足够匹配这一目标任务的干部队伍。

2018年来,从“勇当先锋、做好表率”专题活动、“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动到作风整顿建设年活动、“查堵点、破难题、促发展”活动、“比学赶超”活动、能力提升建设年活动,在一次次历练中,

从民生福祉到项目建设,从严治党的海南是守住人民群众幸福成色,护牢自贸港发展靓色的重要保障。十年来,省委坚持以高度的政治自觉深入推进全面从严治党,持之以恒抓清廉建设,全省政治生态和发展环境持续向好。

目标聚焦,要求更高——
2018年以来,海南以习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况专项检查这一全省政治监督“一号工程”为抓手,推动全省党员干部捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。

坚守政治巡视定位,把“两个维护”作为根本任务,七届省委共开展10轮巡视,常规

胸怀大局强根基

立,省委把党建引领海南自贸港建设作为“一号工程”“置顶工作”,始终牢记习近平总书记关于“以改革创新精神抓好党建”的要求,出台《关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见》等“1+2+7”系列文件,把加强党的领导体现到自由贸易港建设各领域各方面各环节。

学,七届省委理论学习中心组集中学习65次,带动全省上下深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想。5年来,全省分级分类举

办培训班1.3万期,培训党员干部超过100万人次。“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育成效明显。

做,脱贫攻坚、抗击疫

情……在一场场“硬仗”中,

基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用进一步彰显。

固本培元壮队伍

全省干部群众干事创业热情不断高涨,干部队伍能力素质持续提升,推动海南自贸港建设取得亮眼成效。

迎接挑战、应对变局,海南深知,干部自身的高素质硬作风是以不变应万变,推动事业发展的“真本事”“硬支撑”。支持干部敢做敢为、能做事,海南进一步完善容错纠错机制,旗帜鲜明地为敢于担当、踏实做事、不谋

私利的党员干部撑腰鼓劲。

推动发展,海南一直在做“人”的文章。“4·13”以来人才引进数量逐年增长,至2021年底累计引才40.7万人。外籍人才落脚琼岛,柔性引才发挥实效,从建省办经济特区的“十万人才下海南”,到自贸港建设下的“百万人才进海南”,海南的活力因“人”而起。

从严治党正风气

巡视148个党组织,同步开展脱贫攻坚、行政审批、涉粮等领域专项巡视,“回头看”50个党组织,共发现问题6030个,移交问题线索1137件。市县(区)党委共巡察党组织5268个,其中村(社区)3209个,共发现问题69770个,移交问题线索7442件。

惩治腐败,力度更强——

严肃惩处杨思涛、裴成敏等以权谋私、亲清不分的腐败分子,严厉查处林东、张美文等官商勾结、插手工程的反面典型,坚决清除张家慧、宋顺勇等政法队伍的害群之马。2017年5月至2022年4月,全省纪检监察机关共处置问题线索35638件,处分

14339人,移送检察机关788人,挽回经济损失42.68亿余元。

省纪委监委在临高县、交通系统、政法系统、农业系统开展了一系列以案促改的探索,推动以案为鉴、系统施治。

市场主体愈加活跃,绿水青山生机焕发,百姓生活红红火火……每一项成绩的背后,是自我革命、刀刃向内的坚定决心。立足全面深化改革开放全局和自贸港建设长远布局,海南将以清廉自贸港建设为抓手,进一步推动全面从严治党向纵深发展,在新征程上书写新篇章。(本报海口10月15日讯)

乐东大安镇党委副书记、镇长刘柰好: 以党的凝聚力激发乡村振兴活力

■ 本报记者 易宗平

实施乡村振兴战略有哪些有效路径?10月13日,参加2022年秋季学期省委党校中青年干部培训班的刘柰好,课余在思考这个问题,并寻求新的破题之法。

现任乐东黎族自治县大安镇党委副书记、镇长的刘柰好,曾任该镇西黎村第一书记。

“当我第一次站在村民们面前自我介绍时,觉得有些压力。”提起2017年2月14日到西黎村报到时,刘柰好回忆

道,“那天我听到人群中有人轻声说,‘这么年轻的姑娘,在村里能干得好吗?’”

出生于1987年的刘柰好,当年的确没有基层工作经验。不过,她很快冷静下来:“我要努力当好驻村第一书记,用实干化解这种疑虑。”

为抓手西黎村党建工作,刘柰好制定村党支部学习计划,把主题党日时间固定,为村子发展献言献策。2017年以来,她帮助村党支部发展了7名入党积极分子,为党组织注入了新鲜血液,村级后备干部得到储备和培养。通过持

续开展“第一书记抓支部带支书”“党员联户帮,携手奔小康”等活动,该村基层组织建设明显加强,基层组织阵地明显改善,基层组织的战斗力明显提升。

西黎村党支部的战斗堡垒作用也得以充分发挥;村党支部和党员干部带头,多方协调沟通,不但让村里的环境卫生很快改观,而且引进一批养殖、种植企业,建成民俗文化公园、采摘园、咖啡屋、民宿、农家乐等,建档立卡户依靠产业增收如期实现脱贫致富。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,西黎村有了更多更强的特色产业。

2021年11月,在西黎村坚守了4年的刘柰好,调任大安镇工作。如今,作为镇党委副书记、镇长,她继续保持驻村时练就的工作作风,在各项工作中下沉一线、干在实处。

“要以党的凝聚力激发乡村振兴活力。”刘柰好表示,将持续抓实抓细基层党建、疫情防控、乡村振兴、安全生产等各项工作,确保大安人民生活水平不断提升。

(本报海口10月15日讯)

选派5批677名年轻业务骨干赴有关中央单位和发达省市跟班学习

组织596名干部到自贸港一线岗位挂职锻炼

2021年8月省委办公厅印发《关于建立海南自由贸易港公职人员容错纠错、澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度的实施办法(试行)》以来

省纪委监委累计通报发布典型案例14期

推动全省办理容错纠错62人次

澄清正名168人次

查处诬告陷害9人次

重新使用受处理处分干部682人次

有力提振了激励干部

解放思想、担当作为的新风正气

(数据整理 本报记者 尤梦瑜 易宗平)

↓ 在中共琼崖第一次代表大会旧址,党员干部重温入党誓词。

本报记者 王程龙 摄

